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geografic, administrativ şi politic [11, 
p.151]. Mişcările sociale din Rusia din 
februarie – martie 1917 au impulsio-
nat redeşteptarea conştiinţei naţionale 
a românilor din Basarabia. Realiza-
rea principiului de autodeterminare 
era posibilă doar în cazul consolidării 
masive a populaţiei. Tradiţional, 
poporul îşi manifestă dreptul 
asupra puterii printr-un organ 
care-l reprezintă. Pan Halippa, un 
înverşunat luptător pentru relizarea 
ideilor naţionale, menţiona că după 
triumful revoluţiei democratice din 
Rusia (februarie, 1917) s-a impus 
organizarea sfaturilor populare ţă-
răneşti judeţene, orăşăneşti şi gu-
berniale care trebuiau să participe 
la conducerea ţării, iar intelectualii 
basarabeni au fost determinaţi să 
acţioneze în vederea organizării sfa-
turilor (consiliilor) populare, întrucît 
foştii conducători ai zemstvelor 
judeţene, guberniale, orăşăneşti nu 
mai erau ascultaţi de masele popu-
lare [4, p. 38]. În aprilie, Partidul 
Naţional Moldovenesc a venit cu 
ideea formării organului reprezen-
tativ al Basarabiei - Sfatului Ţării. În 
programul său se menţiona: ”Toate 
legile care privesc viaţa dinăuntru a 
Basarabiei să le întocmească 
dieta provincială (Sfatul 
Ţării) potrivit obiceiurilor 

La începutul secolului XX continen-
tul european este neomogen ca nivel 
de dezvoltare economică a statelor; 
organizare politică; grad de libertate, 
suveranitate a popoarelor; intensi-
tate a spritului naţional; năzuinţe de 
viitor.  Majoritatea europenilor era în 
aşteptarea unor transformări, întîrzierea 
cărora făcea posibilă contaminarea                             
Europei de spiritul revoluţionar. Ultima 
fază a  primului război mondial, apreciată 
ca sfîrşitul unei istorii şi începutul 
războiului civilizaţiilor, a intensificat şi 
mai mult acest spirit. Pentru teritoriile 
aflate sub dominaţie străină, inclusiv 
Basarabia, teritoriu românesc anexat de 
Rusia ţaristă în 1812, s-a întrezărit posi-
bilitatea de a-şi dobîndi independenţa. 

Evoluţia Europei s-a aflat mai multe 
secole sub semnele contradictoriului, 
în mare parte şi din cauza Rusiei, care 
accepta şi propunea doar jumătăţi de 
măsură în aprecierea sau promovarea 
unor fenomene. Astfel, după revoluţia 
din Rusia, Guvernul provizoriu con-
dus de Kerenski a formulat, însă nu a 
legiferat, principiul autodeterminării 
popoarelor. Ideea lansată de menşevici 
şi social - revoluţionari a fost preluată şi 
de alte grupări politice. Kerenski a luptat 
pentru o uniune supranaţională – o aso-
ciere voluntară a popoarelor cuprinse 
în Imperiul Rus, dar nu după criteriul 
naţional, ci după criteriile: economic, ŢŢ pp
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vechi şi nevoilor de acum ale ţării[...], 
administraţia (ocîrmuirea locală) şi ju-
decăţile să se îndeplinească de sus pînă jos 
de către slujbaşii ieşiţi din sînul poporului 
şi în limba poporului. Limba rusească să 
fi e numai pentru legăturile cu stăpînirea 
de sus; în şcolile de toate treptele de pre-
dare să fi e limba naţională a poporului”[7, 
p.72].

Însăşi denumirea partidului a generat 
reacţii controversate. Partidul era învi-
nuit că nu poate fi  democratic, întrucît 
democraţia trebuie să fi e internaţională, 
iar el va lupta doar pentru drepturile 

moldovenilor. Drept rezultat, progra-
mul Partidului Progresist de la Odesa 
şi al Partidului Naţional a fost comple-
tat, alcătuindu-se unul nou, în care 
se insista asupra drepturilor întregii 
populaţii. În capitolul 3 se menţiona: 
„Toate legile care se lucrează în Sfatul 
Ţării să fi e aduse la cunoştinţă norodu-
lui şi să fi e confi rmate de el. Totodată, 
norodul are dreptul de a controla luc-
rarea deputaţilor şi a-i da afară din 
deputăţie, dacă nu lucrează după 
voia alegătorilor”[7, p. 74].

Conceptul convocării unei insti-
tuţii reprezentative era promo-
vat în cadrul diferitor întruniri. La 
congresul preoţimii basarabene 
(19 - 25 aprilie 1917) se cerea auto-
nomia politică, convocarea unei 
adunări naţionale şi constituirea 
unui „înalt sfat” cu atribuţii legis-
lative şi executive [10, p. 275]. Se 
menţiona că acest sfat trebuie să fi e 
format din membri aleşi de aduna-

rea reprezentanţilor întregii 
Basarabii pe baza votului uni-
versal, egal, secret şi direct [7, 

p. 83]. Moţiuni similare au fost votate în 
toate circumscripţiile administrative din 
Basarabia. 

În luna iulie, situaţia politică din 
Basarabia s-a tensionat din cauza pre-
tenţiilor teritoriale ale Ucrainei. Pro-
testele basarabenilor înaintate Radei 
Ucrainene au determinat acest for să 
trimită o telegramă pe numele PNM, 
Comisarului gubernial, Comitetului     
Executiv Gubernial, în care se spunea 
că Rada n-a dorit niciodată să răpească 
„pămînturile moldovenilor”[9, p. 3]. To-
tuşi I. Inculeţ menţiona că Sfatul Ţării a 
fost creat şi cu scopul de a contracara 
încercările Ucrainei de a supune Basara-
bia [9, p. 3]. Situaţia era complicată şi din 
cauza dezordinii de pe frontul de Est. 
Într-adevăr, la 30 iulie 1917, în Hotărî-
rea Sfatului deputaţilor soldaţi şi ofi ţeri 
moldoveni cu privire la înfi inţarea Sfatu-
lui Ţării se menţiona: ”Sfatul pe deplin va 
sprijini gîndul despre întocmirea Sfatului 
Ţării şi le pune în vedere tuturor naţiilor 
din Basarabia că ele trebuie să se unească 
mai bine pentru lucru de obşte. Starea lu-
crurilor în Basarabia fi ind ca aproape de 
front, scoate la iveală nevoia de a se uni 
toţi pentru chezăşluirea liniştii şi apărarea 
locuitorilor paşnici de siluiri şi jafuri” [5, p. 
144].

Populaţia majoritară, românii basara-
beni, nedreptăţită timp de un secol, do-
rea iniţial să-şi promoveze doar propriile 
valori naţionale. Începînd cu luna iulie, 
liderii mişcării naţionale tot mai mult 
insistau şi asupra respecătrii interese-
lor şi drepturilor etniilor minoritare din 
Basarabia, întrucît organizaţiile naţio-
nale promovau principiile democratice, 
dar, în mare parte, şi din cauza perico-
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tivitatea acestuia să fi e corectă. 
Din cauza opoziţiei elemente-
lor care pledau pentru o Rusie 
indivizibilă, Sfatul Ţării nu a putut 
fi  organizat nici în iulie 1917, nici 
în următoarele 3 luni [9, p.3]. În septem-
brie 1917, Pan Halippa, conştientizînd 
necesitatea unifi cării populaţiei Basara-
biei în vederea distanţării de Rusia, 
cerea Comitetului Central Moldove-
nesc al soldaţilor şi ofi ţerilor înfi inţarea 
Sfatului Ţării, explicînd reprezentanţilor 
minorităţilor care doreau amînarea ho-
tărîrii, motivele pentru care un atare or-
ganism era necesar [2, p. 78]. Înfi inţarea 
în spirit democratic a unui organ de 
conducere reprezentativ impunea 
şi participarea etniilor minoritare, 
care însă aveau deseori un com-
portament egoist, cultivat încă în 
perioada colonizărilor organizate 
de ţarism.

În multe domenii, popula-
ţia majoritară, spre deosebire 
de minorităţile etnice, a fost de-
zavantajată, inclusiv în domeniul 
învăţămîntului. Liderii mişcării na-
ţionale încercau să obţină de la 
Guvernul provizoriu dreptul la in-
struirea în limba română. La primul 
Congres al Sfaturilor Populare din 
toată Rusia a participat şi o delegaţie 
din Basarabia. Conform relatărilor 
lui P. Halippa, delegaţia s-a întîlnit 
cu Kerenski, însă nu a primit nici un 
răspuns clar la revendicările înain-
tate. Ulterior, delegaţia s-a întîlnit 
şi cu reprezentanţii opoziţiei, in-
clusiv cu Ulianov - Lenin. Acesta 
ar fi  răspuns: „Procedaţi 
cum vă dictează conştiiinţa 

lului militar, a dezordinii care puteau fi  
depăşite doar prin consolidarea întregii 
comunităţi. Activitatea liderilor mişcării 
naţionale din Basarabia a continuat în 
acest spirit. În Declaraţia moldovenilor 
de pe frontul românesc, din 2 august 
1917, se menţiona hotărîrea de a înte-
meia în Chişinău Sfatul Ţării:  „în care să 
intre împuterniciţii norodului de la toate 
partidele politice, proporţional numărului 
fi ecărui norod ce locuieşte în Basarabia”. 
În acelaşi context: sfatul se întemeiază: 
„pentru unirea tuturor puterilor, ca să 
înfi inţeze şi să sprijine o rînduială şi să 
apere interesele naţionale ale tuturor lo-
cuitorilor Basarabiei”[5, p. 145]. La 30 au-
gust şi 1-5 septembrie 1917, la „plenara” 
Comitetului Executiv al organizaţiei 
militare moldoveneşti din Odesa, la care 
au participat delegaţiile Comitetelor 
organizaţiilor militare moldoveneşti din 
garnizoanele Sevastopol, Nikolaev, Eka-
terinoslav, Herson şi Novagheorghievsk, 
au fost puse în discuţie proiecte referi-
toare la dezvoltarea politică ulterioară a 
Basarabiei. Cei mai mulţi dintre militarii 
şi intelectualii moldoveni considerau că 
soluţionarea „chestiunii sociale” era la fel 
de importantă ca şi a celei naţionale şi 
nu erau dispuşi să renunţe la drepturile 
politice şi economice obţinute, din 
care motiv în Hotărîrea „plenarei” era 
prevăzută înfăptuirea unirii cu România, 
dar erau înaintate şi unele cerinţe de or-
din social - economic. Astfel, se „armoni-
za disensiunile dintre convingerile politice 
ale ostaşilor moldoveni şi necesitatea 
înfăptuirii idealului naţional”[8, p. 11]. 
Această decizie demonstrează că vec-
torii preocupărilor viitorului Sfat al Ţării 
au fost trasaţi din timp, pentru ca ac-
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crea suspiciunii (în ce priveşte scopurile 
sale) în interiorul Comitetului rus al 
deputaţilor muncitori, soldaţi şi ţărani 
din Chişinău, care se considera atot-
puternic. Pe baza ideii că acest comitet 
rusesc nu poate organiza masele de 
moldoveni, deoarece este compus din 
minoritari care nu cunosc limba română, 
s-a convenit ca, în paralel, să funcţioneze 
şi Comitetul moldovenesc [1, p. 70-71]. 
Factorii externi au catalizat evenimen-
tele din Basarabia. 

În urma loviturilor de stat din 25 oc-
tombrie 1917 de la Petrograd, puterea a 
fost preluată de guvernul bolşevic con-
dus de Lenin. Sovietele erau conştiente 
că nu puteau menţine prin forţă uni-
tatea teritorială a Imperiului Rus, din 
care cauză au adoptat la 3/15 noiem-
brie Declaraţia drepturilor popoarelor la    
autodeterminare. Această acţiune a fost 
o tentativă de a infl uenţa opinia publică 
mondială şi de a demonstra că bolşevicii 
nu promovează politica fostului impe-
riu. Ideea autodeterminării era privită de 
bolşevici ca o treaptă de tranziţie spre 
acaparea puterii de către Soviete, care, 
ulterior, trebuia să garanteze unitatea 
Rusiei sovietice [12, p. 18-19].

Mişcarea de eliberare naţională 
din Basarabia a considerat dreptul 
popoarelor la autodeterminare unul 
fi resc, posibil de realizat, şi a intensi-
fi cat eforturile în vederea constituirii 
Sfatului Ţării. Încă în luna octombrie s-a 
decis că adunarea reprezentativă va fi  
compusă din 150 deputaţi: 105 moldo-
veni, 15 ucraineni, 13 evrei, 7 ruşi, 3 
bulgari, 2 nemţi, 1 polonez, 1 armean, 
1 grec, 2 găgăuzi. Astfel, erau reprezen-
tate 21 de organizaţii şi instituţii, ostaşi, 

naţională şi interesul politic, dar toate 
faceţi-le prin Sfatul Ţării” [4, p. 36].

Pentru a putea răspunde impera-
tivelor timpului, mişcarea naţională 
trebuia să rezolve problema legiferării 
instituţiilor politice din Basarabia. La 
25 octombrie 1917, primul Congres 
al soldaţilor moldoveni, organizat la 
Chişinău, a decis: „pentru ocîrmuirea 
Basarabiei în cel mai scurt timp să se 
alcătuească Sfatul Ţării”. Se preconiza că 
moldovenii vor deţine 70% din locuri, iar 
celelalte neamuri 30% [15, p. 149]. Con-
gresul a fost precedat de organizarea 

de comitete ale ostaşilor şi ofi ţerilor 
moldoveni la Tighina, Belgrad, Ode-
sa, Sevastopol, Herson, Ekaterino-
slav, Iaşi de pe frontul românesc şi 
de Comitetul Central al deputaţilor 
soldaţi şi ofi ţeri moldoveni. Încă în 
luna iulie, a fost luată hotărîrea de a 
adresa un apel către „toate partidele 
naţionale politice, obşteşti, profe-
sionale şi alte organizaţii” cu scopul 
„de a se întemia Sfatul Ţării în care 
să intre împuterniciţii poporului de la 
toate partidele politice, proporţional 
numărului fi ecărui norod ce locuieşte 
în Basarabia” [6, p. 93]. 

Congresul militar a ales 32 de 
deputaţi, 12 locuri rămînînd pen-
tru celelalte organizaţii militare 
moldoveneşti. Alegerea se făcea pe 
judeţe, cîte 4 deputaţi de la fi ecare 
ţinut. Din aceşti aleşi se formează 
un Comitet de organizare a Sfatului 
Ţării, care a început să funcţioneze la 
28 octombrie 1917, sub preşedenţia 

lui V. Ţanţu [7, p. 168]. Co-
mitetul a trebuit să activeze 
cu precauţie, pentru a nu 
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tarea legilor, garantarea drep-
turilor minorităţilor [13, p. 
163-164]. În acelaşi context, 
aprecieri pozitive au fost lansate 
de toţi vorbitorii. S. Luzghin, 
preşedintele tribunalului regional din 
Chişinău, menţiona că Sfatul Ţării este 
chemat să înlăture dezastrul şi anarhia 
în ţară [13, p. 167], reprezentantul gre-
cilor şi-a exprimat speranţa că Sfatul 
Ţării va restabili ordinea, legalitatea şi 
pacea, va apăra viaţa, libertatea şi avuţia 
cetăţenilor [13, p. 170], G. Kirkorov, rep-
rezentantul avocaturii, vedea menirea 
Sfatului în lichidarea dezastrului local 
[13, p. 177], Mujicicov, reprezen-
tantul Uniunii funcţionarilor zem-
stvei guberniale se declara convins 
că Sfatul Ţării va scăpa de dezastru 
Basarabia, va stabili ordinea şi va 
realiza principiile libertăţii [13, p. 
178], iar reprezentantul Congresu-
lui ţărănesc din judeţul Bălţi decla-
ra că Sfatul trebuie să ajute ţăranii 
şi să realizeze ideea dreptăţii şi 
adevărului [13, p. 184]. Discursurile 
deputaţilor demonstrează speranţa 
oamenilor în redresarea stării ten-
sionate din regiune prin activitatea 
Sfatului Ţării.

La momentul deschiderii luc-
rărilor Sfatului Ţării, societatea ba-
sarabeană se confrunta cu un şir de 
probleme interne, cele mai grave 
fi ind:
- dezastrul şi anarhia provocate 
de războiul mondial – la 22 noiem-
brie 1917, guvernul bolşevic încheie 
cu Puterile Centrale un armistiţiu, 
fapt ce a determinat re-
tragerea haotică de pe front 

ţărani [3, p. 52]. Alegerile au fost orga-
nizate de adunările delegaţilor tuturor 
aşezămintelor obşteşti şi naţionalităţilor 
[7, p. 172]. Oraşele, capitale de judeţe, 
aveau cîte un deputat, iar Chişinăul – 3 
deputaţi, astfel, numărul deputaţilor nu 
era proporţional cu numărul populaţiei 
din oraş. De exemplu, oraşul Bălţi cu o 
populaţie de 57 552 locuitori şi ≈15 000 
populaţie fl otantă, deşi era cel mai im-
portant centru comercial (Chişinăul era 
doar cel mai populat), nu se evidenţia 
printre celelalte localităţi [14, p. 10]. 
Echilibrul se restabilea totuşi prin rep-
rezentanţii diferitor organizaţii şi ai 
minorităţilor.

Sfatul Ţării, organul suprem de 
conducere, compus din 150 deputaţi 
desemnaţi pe baze reprezentative, 
şi-a deschis lucrările la 21 noiembrie 
/ 4 decembrie 1917. Reprezentanţa 
democratică este argumentată şi prin 
discursurile rostite. Deputaţii îşi legau 
speranţele de noua instituţie politică 
dîndu-i aprecieri pozitive, chiar dacă 
între ei existau divirgenţe de opinie în 
anumite probleme. Crearea Sfatului Ţării 
a fost susţinută nu numai de românii 
basarabeni, dar şi de minorităţile etnice. 
Deşi cu viziuni de perspectivă diferite, 
interesele populaţiei basarabene au fost 
determinate de pericolul din exterior 
şi au coincis pe segmentul năzuinţelor 
spre stabilitate, ordine, normalizare a 
situaţiei economice. În prima şedinţă 
Ion Inculeţ, preşedintele Sfatului Ţării, 
menţiona spectrul problemelor ce ur-
mau a fi  rezolvate: depăşirea anarhiei, 
îmbunătăţirea situaţiei economice, 
garantarea libertăţilor personale, fun-
cţionarea administraţiei locale, respec-
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a ostaşilor ruşi, care împreună cu crimi-
nalii locali jefuiau şi omorau populaţia 
română din ţinut; 
- sărăcia determinată de război şi de 
problema agrară, rămasă nesoluţionată 
din perioada precedentă;
- funcţionarea şubredă a structurilor 
administrative locale în vederea asigurării 
cu susţinere efectivă a organelor centrale;
- separatismul etnic, cauzat de con-
secinţele politicii ţariste în vederea 
colonizării şi deznaţionalizării Basara-
biei, acutizat prin faptul că minorităţile 
naţionale concepeau dreptul popoarelor 

la autodeterminare ca un drept al 
minorităţilor.

Acutizarea ultimei probleme 
nu ar fi  permis depăşirea celorlal-
te, fapt conştientizat de deputaţii 
Sfatului Ţării. În luările de cuvînt din 
prima şedinţă vorbitorii menţionau 
necesitatea consolidării întregii so-
cietăţi, propunînd diferite principii 
de realizare a acesteia. I. Inculeţ 
menţiona că: „drepturile minorităţi-
lor naţionale trebuiesc garantate. În 
Basarabia liberă nu poate fi  loc pen-
tru naţiunile dominante” [13. p. 164]. 
În acelaşi context, P. Halippa declara 
că: „Partidul naţional nu urmăreşte 
scopuri şoviniste, ci vrea să intre în 
contact strîns cu restul naţionalităţilor 
mici ale ţării, ca împreună cu ele să 
muncească la reclădirea ţării pe prin-
cipii noi. Dorim să lucrăm în Sfatul Ţării 
pentru binele tuturor naţionalităţilor 
din Basarabia care au dreptul să 
trăiască pe pămîntul ei ospitalier” [13, 

p. 165].
În timp ce reprezentanţii 

românilor basarabeni decla-
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rau că vor respecta drepturile tuturor 
locuitorilor conform principiilor demo-
cratice, deputaţii unor minorităţi insistau 
asupra drepturilor speciale. M. Cogan, 
reprezentantul partidului socialiştilor 
- revoluţionari, declara că: „luînd în con-
sideraţie compoziţia eterogenă a Basara-
biei, al II Congres gubernial al partidului 
socialist-revoluţionar va apăra principiul 
acordării minorităţilor naţionale, precum 
şi naţionalităţilor fără teritoriu, dreptul 
pentru formarea unităţilor personal - 
autonome cu independenţă deplină în 
limitele naţional - culturale” [13, p.168], 
iar Covarschi, reprezentantul partidu-
lui proletariatului evreesc „Bund”, 
menţiona: „noi vom cere pentru fi ecare 
naţionalitate dreptul pentru libera dezvol-
tare a particularităţilor culturale pentru 
care scop este necesar: tuturor garanţia 
completă a drepturilor minorităţilor, sub 
formă de autonomie cultural - personală 
naţională” [13, p. 171]. Aceleaşi cerinţe 
au fost expuse şi în discursurile lui                                                                                     
Eigher, reprezentantul partidului evre-
esc socialist şi G. Kircorov [13, p. 176]. 
Odată cu agravarea situaţiei din Basara-
bia, cerinţele minorităţilor au fost şi mai 
insistente, astfel, în şedinţa Sfatului Ţării 
din 13 decembrie, Misirkov, reprezen-
tantul etniei bulgare, declara: „insist asu-
pra alegerii a 13 persoane (bulgari) şi se 
fi e cooptate toate, sau cei trimişi aici vor 
pleca. Bulgarii au declarat că nu vor să 
trăiască în R. P. Moldovenească, ci în Re-
publica Basarabia. Ei nu vor fi  moldoveni 
şi cu ei se vor asocia nemţii, maloruşii, ş.a.” 
[16, p. 173]. Constatăm că reprezentanţii 
unor etnii din Basarabia au şantajat într-o 
anumită formă componenţa majoritară 
a Sfatului Ţării. Pericolul era unul real 



norităţilor etnice din Basarabia 
au participat la lucrările Sfatului 
Ţării (păstrînd pentru acest or-
gan califi cativul de reprezentativ), 
dar au înaintat cerinţe care uneori 
depăşeau limitele respectării drepturilor 
minortităţilor.

În anul 1917, în Basarabia s-au creat 
premise interne şi externe care au de-
terminat structurarea instituţiilor su-
preme de conduecre prin formarea 
Sfatului Ţării şi a Consiliului Directorilor 
Generali. Manifestarea tendinţelor se-
paratiste din partea unor reprezentanţi 
ai minorităţilor etnice, care identifi cau 
dreptul la autodeterminare cu cel 
al minorităţilor, în contextul crizei 
economice, a pericolului extern şi 
a dezastrului provocat de război, a 
complicat geneza şi activitatea Sfa-
tului Ţării. Este semnifi cativ totuşi că 
întreaga comunitate basarabeană 
s-a consolidat şi a reuşit să reali-
zeze scopul mişcării de eliberare 
naţională prin declaraţia de in-
dependenţă din 24 ianuarie şi actul 
unirii cu România din 27 martie 
1918.
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